

# SINDIKAT PROSVETNIH RADNIKA „NEZAVISNOST“

## DRŽAVNI UNIVERZITET U NOVOM PAZARU

### SAOPŠTENJE ZA JAVNOST



Poštovana javnosti,

već skoro dve godine, a naročito nakon izbora prof. dr Zane Dolićanin za rektora Državnog univerziteta u Novom Pazaru, stanje na Univerzitetu je dramatično loše. Inače, rektorka Državnog univerziteta u Novom Pazaru prof. dr Zana Dolićanin je na tu funkciju izabrana zahvaljujući činjenici da je, i nakon skoro dve decenije postojanja DUNP-a, u trenutku kada se birao aktuelni rektor, samo nekoliko nastavnika na Univerzitetu ispunjavalo tražene uslove za tu funkciju. Neki od kandidata, kao što je slučaj sa prof. dr Radetom Grbićem, zasnovali su radni odnos na DUNP-u verovali ili ne, samo sedam dana pre njihove kandidature za rektora. Tako većina zaposlenih nije znala ni ko je a ni kako izgleda jedan od kandidata za rektora, što mislimo da se nije desilo ni na jednom univerzitetu ikada. Konačno, uvaženi profesor Grbić, verovatno svestan da nije u redu da nakon samo sedam dana od zasnivanja radnog odnosa na DUNP-u (radni odnos zasnovao 28.09.2022), bude u situaciji da bude jedan od kandidata za rektora, premda je velikom broju zaposlenih bilo jasno da je njegova kandidatura bila samo iz razloga stvaranja slike o demokratičnosti celog postupka, a nakon što je Senat DUNP-a utvrdio konačnu listu kandidata za rektora DUNP-a na sednici održanoj 05.10.2022. godine na kojoj se pored njega nalazila još samo trenutna rektorka, odustaje od kandidature. Tako je Savet DUNP-a na sednici koja je održana 19.10.2022. godine, praktično imao samo jednog kandidata za rektora o kojem je trebalo da se izjasni tajnim glasanjem, a to je bila prof. dr Zana Dolićanin.

Razlog zašto nema i zašto nije bilo drugih kandidata koji bi ispunjavali uslove za rektora DUNP-u jeste taj, što je neophodni uslov za tu funkciju, pored drugih uslova i taj, da kandidat ima zvanje redovnog profesora. Međutim, to zvanje su od onih nastavnika koji su svoje akademske karijere započeli na DUNP-u i koji su svoja nastavnička zvanja sticali na DUNP-u, do sada, i nakon skoro dve decenije od osnivanja DUNP-a ispunile samo dve osobe i to prof. dr Zana Dolićanin i prof. dr Edin Dolićanin. To već dovoljno govori o kakvoj kadrovskoj politici na Univerzitetu je reč. Inače, godinama unazad, na Državnom univerzitetu u Novom Pazaru nastavnici se zaustavljaju u izbore u viša nastavnička zvanja, iako su u velikom broju slučajeva ispunjavali uslove za to. To se postizalo ili se postiže tako, što se od nastavnika tražilo i traži da ispune nemoguće uslove, za čije neispunjenje oni objektivno nisu mogli biti odgovorni. Takav je uslov, kada je reč o zvanju vanrednog profesora bio učešće na projektu finansiranom od strane nadležnog ministarstva Republike Srbije. Inače, taj uslov je zbog nemogućnosti da se primeni, bio ublažen ili ukinut na svim ostalim državnim univerzitetima u zemlji, jer nadležno ministarstvo Republike Srbije od 2010. pa bezmalo celu jednu deceniju, nije raspisivalo nikakve naučne konkurse, što je opštepoznato. Takođe, na DUNP-u nisu postojali ni interni naučni konkursi i niti su se uvažavala učešća na projektima finansiranim od strane fondova EU (Tempus, Erasmus) na kojima su učestvovali mnogi nastavnici DUNP-a, što su bila alternativna rešenja za zadovoljenje ovog uslova na drugim visokoškolskim ustanovama u Republici Srbiji. Tako su se mnogi nastavnici ponovo birali u ista zvanja, a neki i po treći put (docenti i vanredni profesori se biraju na period od 5 godina, dok samo redovni profesori dobijaju ugovore na neodređeno vreme), što se gotovo pa i ne događa na drugim univerzitetima. Naročito se ne događa onim nastavnicima koji su matičnim univerzitetima posvetili ceo svoj akademski i naučni rad i na najbolji mogući način ga predstavljali, postizujući bilo na individualnom naučnom i stručnom planu, bilo u radu sa

studentima, vrhunske rezultate koji su doprinosili, u ovom slučaju i ugledu Državnog univerziteta u Novom Pazaru u celini. Kada je reč o zaustavljanju u izbore u zvanja nastavnika u redovne profesore, to se čini pre svega uslovom da je nastavnik ostvario mentorstvo na doktorskim studijama. Još jedan nemoguć uslov za mnoge nastavnike a naročito nastavnike iz polja društveno-humanističkih nauka, koje osim jednog studijskog programa (Sport i fizičko vaspitanje, koji inače funkcioniše u okviru Departmana za biomedicinske nauke) na Državnom univerzitetu u Novom Pazaru nemaju akreditovane doktorske studije. Tako nastavnici Državnog univerziteta u Novom Pazaru, iako ispunjavaju uslove da budu mentori na doktorskim studijama koji se zahtevaju propisima na nivou Republike Srbije, čime se nesporno potvrđuje njihov individualni naučni i nastavni kvalitet, trpe posledice lošeg poslovođenja i upravljanja Univerzitetom. To zaustavljanje u izbore u viša zvanja ne samo da ih ostavlja na milost i nemilost, prema njima neprijateljski raspoloženoj upravi univerziteta, već im onemogućava i učešće u radu važnih stručnih organa i tela na Univerzitetu. Zaustavljanje nastavnika u izbore u viša zvanja, postiže se i tumačenjem odgovarajućih pravilnika i propisa na teži način, odnosno na štetu onih o čijim se pravima, tj. u ovim slučajevima izborima radilo, što je tumačenje koje je suprotno svim principima prava. Kao posledicu ovakvog odnosa prema nastavnicima imamo to, da nastavnici najveći deo svoje akademske karijere bivaju zaustavljeni u napredovanju što je velika nepravda koja im se čini. Mnogi naši dugogodišnji nastavnici odlaze u penzije kao docenti, što je najniže nastavničko zvanje i nije pojava koja je na taj način i u toj meri prisutna na drugim univerzitetima, a po zaustavljanju nastavnog osoblja u napredovanju ka višim zvanjima, Državni univerzitet u Novom Pazaru je postao prepoznat od strane akademske i naučne zajednice u zemlji i široj regiji. S druge strane, na Univerzitet se dovode i angažuju penzionisani profesori sa drugih univerziteta. Na taj način se ne dozvoljava mlađim kadrovima, ne samo da napreduju, nego ni da dobiju priliku da budu angažovani na Univerzitetu, zbog čega štetu trpi i Univerzitet i zajednica u kojoj isti deluje. I zvanja vanrednih profesora su veoma retka, a za neke izabrane u ta zvanja pre nego je trenutna rektorka izabrana na tu funkciju, od strane nje se govorilo, a to je prenošeno nastavnicima o kojima se radilo, da ih po njenom mišljenju ne zaslužuju te da su izabrani a da nisu imali uslove za to. Jedna od zamerki studijskom programu Ekonomija od strane recenzenata u akreditacionom procesu kojim im je prvi put odbijena akreditacija 2022. godine, bila je i ta, da je čudno da imaju više vanrednih i redovnih profesora iz oblasti matematike i informatike nego iz ekonomije. Ista zamerka data je i studijskom programu Srpska književnost i jezik. To nikako ne može biti odgovornost nastavnika sa tih studijskih programa koji su pripremali akreditaciju, već onoga, u čijoj je nadležnosti vođenje kadrovske politike na Univerzitetu, a to je rektor.

Ipak, inače nezadovoljavajuće stanje na Državnom univerzitetu u Novom Pazaru koje traje već neki period, postaje nepodnošljivo, najpre imenovanjem trenutne rektorke na mesto prorektora Državnog univerziteta u Novom Pazaru, u periodu kada je funkciju v.d. rektora, obavljao trenutni prorektor za nastavu, prof. dr Dragoslav Šumarac (profesor Dragoslav Šumarac je na funkciju v.d. rektora imenovan na sednici Saveta koja je održana 08.04. 2022, godine), da bi kulminiralo izborom prof. dr Zane Dolićanin za rektora DUNP-a na sednici Saveta održanoj 19.10.2022. godine. Inače, prof. dr Dragoslav Šumarac je protivno zakonu imenovan za prorektora a i dalje je protivzakonito na toj funkciji, zbog čega se Sindikat 22. 12. 2023. godine, svojim dopisom obratio upravi DUNP-a. Na to obraćanje koje je praćeno predočavanjem konkretnih prekršaja zakona koji su učinjeni njegovim imenovanjem za prorektora, odgovoreno je dopisom kojim se apsolutno ne daju nikakvi argumenti i kojim se vređa inteligencija članova Sindikata, a koji potpisuje generalni sekretar DUNP-a i diplomirani pravnik, gospodin Enver Paljevac, koji takođe protizakonito vrši funkciju generalnog sekretara, s obzirom da su već mesecima ispunjeni zakonski uslovi za njegov

odlazak u penziju. Svakako da on nije osoba u čijoj je ingerenciji imenovanje prorektora. Inače, pored prof. dr Dragoslava Šumarca (penzionisanog nastavnika sa produženim radnim odnosom), protivzakonito su u Senatu još tri nastavnika i to: prof. dr Zoran Marković (penzionisani nastavnik sa produženim radnim odnosom), prof.dr Dušica Pavlović (penzionisana nastavnica sa produženim radnim odnosom) i prof. mr Ervin Čatović (nastavnik čija je matična ustanova u kojoj je zaposlen Univerzitet u Prištini sa privremenim sedištem u Kosovskoj Mitrovici), na koje činjenice je Sindikat svojim dopisom upozorio upravu DUNP-a (Sve dopise smo spremni da podelimo sa javnošću). U nedostatku nastavnika sa Državnog univerziteta u Novom Pazaru koji imaju odgovarajuća zvanja (zvanja redovnih profesora) koja se traže Statutom DUNP-a da bi bili u organima Univerziteta (što nije obavezan uslov na mnogim drugim univerzitetima), uprava veoma često angažuje penzionisane redovne profesore sa drugih univerziteta koji onda dobiju ovlašćenja da odlučuju o svim važnim pitanjima, i to na Univerzitetu koji jedva da poznaju. Zar je to kadrovska politika koja je u interesu Univerziteta, i zar je to kadrovska politika na koju treba da se čuti?

Imenovanjem prof. dr Zane Dolićanin najpre za prorektora, i jačanje njenog uticaja u periodu kada je funkciju v.d rektora obavljao prof. dr Dragoslav Šumarac, značilo je dodatno, i to dramatično pogoršanje sveukupnog stanja na Univerzitetu. Taj period praćen je donošenjem, ili bolje rečeno nametanjem niza, često besmislenih mera, koje je uprava donosila i koje je nazivala «smernicama», koje se ne primenjuju niti postoje na drugim državnim univerzitetima u zemlji, i čiji je cilj bio neshvatljivo uskraćivanje raznih sloboda zaposlenima, te prinuđivanje nastavnika i saradnika da više dana u nedelji satima sede, često više njih u istim prostorijama bez dovoljnog broja računara a često i bez interneta, te bilo kakvog drugog sredstva koje bi im bilo na raspolaganju u njihovom naučno-istraživačkom radu. Sve to za posledicu je imalo iracionalnu birokratizaciju funkcionisanja Univerziteta kao i mentalno uznemiravanje nastavnika i saradnika, te dodatno demoralisanje svih zaposlenih. Protiv takvih mera, kao i protiv pokušaja donošenja *Pravilnika o načinu i postupku sticanja zvanja nastavnika i saradnika i zasnivanja radnog odnosa*, koji je usvojen bez ikakve javne rasprave na Univerzitetu, dakle, nametnut 28.12. 2022. godine, samo dva meseca nakon izbora aktuelne rektorke a koji je trebao da dodatno oteža nastavnicima i saradnicima, naročito onima iz polja društveno-humanističkih nauka izbore u zvanja, postavljajući im uslove koji se ne zahtevaju niti propisima na nivou Države a niti propisima drugih univerziteta u zemlji, predviđajući i mogućnost vraćanja u niža zvanja, što nam nije poznato da igde postoji, većina nastavnika sa Departmana za pravne nauke, Departmana za ekonomske nauke kao Departmana za filološke nauke DUNP-a, podnosili su svoja pismena reagovanja i proteste, te uz ogromne napore, uspevali da nekako zaustave njihovu primenu. Zanimljivo je da je rektorka DUNP-a, ovaj Pravilnik, nakon što se suočila sa otporom nastavnika, prosto “suspendovala”. O tome svedoči mejl koji je 01.02.2023. godine poslat svim nastavnicima i saradnicima od strane rektorke, i kojim se obaveštavamo da je donela odluku da se „novi Pravilnik ne primenjuje“. To dodatno govori o uzurpaciji ovlašćenja te potpunom ingerencionom haosu koji vlada na DUNP-u, jer rektor univerziteta ni po Zakonu o visokom obrazovanju a ni po Statutu DUNP-a, nema ovlašćenja da problematizuje ili suspenduje odluke koje usvaja Senat ili Savet već je u obavezi da ih izvršava. Zakonita procedura bi bila jedino ona, u kojoj bi Senat stavio van snage sporni Pravilnik, kako je trebalo i biti učinjeno. O ovim događanjima u obraćanju koje je potpisala većina nastavnika Departmana za pravne i Departmana za ekonomske nauke obavešteno je Ministarstvo prosvete (dopis ministru prosvete gospodinu Branku Ružiću od 10. 02. 2023. godine poslat putem mejla sa priložima, od strane prof. dr Samira Aličića. tadašnjeg šefa Departmana za pravne nauke, koji je u međuvremenu dao otkaz). Ipak, uprkos dramatičnim momentima na koje su u tom dopisu iza kojeg su stali imenom i prezimenom, ukazali nastavnici pomenutih

departmana, nikada od Ministarstva nisu dobili odgovor. Sve to je za posledicu imalo dodatno otežavanje njihovih pozicija i uslova rada na Univerzitetu, te pojačanog antagonizma koji je od strane uprave, usmeren prema nastavnicima koji su se usudili da dignu svoj glas i pokažu svoje otvoreno neslaganje sa načinom na koji se vodi jedna visokoobrazovna ustanova. U međuvremenu, akreditaciju gube upravo Departman za pravne nauke (studijski program Pravo), Departman za ekonomske nauke (studijski program Ekonomija) kao i studijski program Srpska književnost i jezik na Departmanu za filološke nauke, što je veoma indikativno, s obzirom da su upravo sa tih departmana krenule prve reakcije na ovako autoritaran način vođenja Univerziteta. Pomenuti departmani akademske 2022/23. prvi put od osnivanja DUNP-a ne upisuju studente. Neki od njih, poput Departmana za pravne nauke, ne dobijaju akreditaciju pod veoma sumnjivim okolnostima i iz razloga kojim se ne može opravdati šteta koja je učinjena, pre svega studentima. Indikativno je i to, što se Departmanu za pravne nauke od strane uprave, tj. Senata Univerziteta, uskraćuje i upis master generacije koja je 2022. godine imala pravo da bude upisana, a o tome da nije raspisan konkurs za upis nove generacije studenata, nastavnici na Departmanu za pravne nauke upoznali su se na sajtu Univerziteta. To govori o jasnoj intenciji zaustavljanja rada pojedinih departmana, koja se daljim zbivanjima samo nanovo potvrđivala.

Sva ova događanja dovode i do pojačane potrebe za nekim oblikom organizovanja zaposlenih kojim će pokušati zaštititi, ne samo svoja prava, već i instituciju u kojoj rade. Tako je određeni broj nastavnika ali i administrativnih radnika DUNP-a koji su takođe bili nezadovoljni i svojim položajem ali i načinom na koji se vodi Univerzitet, odlučio da formira Sindikat prosvetnih radnika "Nezavisnost". To je i prvi put da se od osnivanja DUNP-a, formira neki sindikat zaposlenih. Formiranje sindikata, osim što je značilo zakoniti način organizovanja zaposlenih u cilju zaštite i unapređenja njihovih prava i jedan novi vid borbe koja je na Univerzitetu postala javna i institucionalna, doneo je i dodatne probleme zaposlenim članovima Sindikata. O pritiscima i zastrašivanjima zaposlenih, kao i optužbama na račun članova Sindikata da su "rušitelji univerziteta", iako se među njima nalaze neki od najuglednijih, pre svega građana a onda i nastavnika i stručnjaka u svojim oblastima ne samo na Univerzitetu već i šire, svedoči i činjenica, da su nakon slobodnog popunjavanja pristupnica za Sindikat, neki zaposleni tražili da im se pocepaju pristupnice jer nisu mogli izdržati pritiske kojima su bili izloženi. U međuvremenu, kako bi se dodatno obračunala sa nekim članovima Sindikata iz redova administrativnih radnika, te kako bi ih udaljila sa nekih važnih referata odakle se mogao imati pristup mnogim važnim podacima koji bi svakako trebalo da budu transparentni, uprava DUNP-a donosi i novi *Pravilnik o organizaciji i sistematizaciji poslova DUNP-a* (08.12.2023), na bazi kojeg se pristupa premeštanju mnogih članova Sindikata na druga radna mesta. Jedini cilj donošenja ovog pravilnika po mišljenju Sindikata, što se ispostavilo tačnim, bio je "razbijanje kancelarija" tj. razdvajanje članova Sindikata koji dele iste kancelarije. To dovodi do situacije da se važni referati daju licima koja nemaju odgovarajuća znanja za to, a od članova Sindikata koji su te poslove do tog trenutka radili se još traži, da se izjašnjavaju o tome zašto ne obučavaju one zbog kojih su sklonjeni sa tih referata, u čudnim i šikanoznim postupcima i procedurama koji imaju za cilj emotivno i mentalno iscrpljivanje radnika koji drže do svog dostojanstva. Inače, i ovaj pravilnik donet je protivzakonito i Sindikat je svojim sadržajnim dopisom i pravnom analizom od 06.12.2023. godine na to upozorio organe Univerziteta, ali nikada nije dobio odgovor ni na to, kao ni na mnoge druge dopise u kojima su Sindikat, ali i nastavnici nekih departmana upozoravali upravu na mnoga protivpravna postupanja. Spremni smo da sva obraćanja upravi Univerziteta, kako nastavnika tako i Sindikata stavimo na uvid javnosti. O kakvim pritiscima i mentalnom torturom nad članovima Sindikata se radi, pored gore navedenih događanja govori i sledeće. Iako se broj članova sindikata na DUNP-u kreće na nekih 15% od ukupnog broja zaposlenih, ono što sledi trenutno se događa samo članovima

Sindikata. Naime, neki članovi se iz raznoraznih razloga kažnjavaju umanjnjem zarada, izricanjem javnih opomena, oduzimanjima referata, pokretanjem postupaka koji bi trebali da dovedu do otkaza kao i oduzimanjima časova s pozivom na pravila koja se ili ne primenjuju ili se veoma selektivno primenjuju, kako bi ih ostavili bez predmeta u narednom semestru. Neki bivši članovi Sindikata iz redova saradnika u međuvremenu su ostali bez posla jer im, uprkos insistiranjima matičnih departmana da im se zbog kvaliteta produži ugovor o radu, što je kada je reč o saradnicima uobičajeno, ugovori nisu produženi. Mnogi važni nastavnici iz redova članova Sindikata su dali otkaze usled nezadovoljstva uslovima rada i načinom na koji se vodi Univerzitet, a neki od nastavnika koji su dali otkaze, važe za vodeće stručnjake u svojim oblastima u zemlji i šire. Njihov doprinos kvalitetu i prepoznatljivosti pojedinih departmana bio je više nego očigledan a srazmere štete koja se njihovim odlaskom čini Univerzitetu su nemerljive. Zanimljivo je i da su mnogim nastavnicima koji su članovi Sindikata naglo pale ocene koje im studenti daju u anonimnim evaluacijama. Ti rezultati dramatično odstupaju od višegodišnjeg visokog proseka ocena koje im studenti daju, što je, ako se uzme u obzir da je nastavnički kvalitet tih nastavnika poznat i široj javnosti, veoma sporno. Sve ovo je na sastancima sa njenim predstavnicima, upravi DUNP-a već predočavano od strane nastavnika Departmana za pravne nauke. Neki nastavnici članovi Sindikata ne nalaze se više u mnogim stručnim telima na Univerzitetu. Poslednji period obeležio je i rad tzv. "etičkih odbora" kojima se sve češće preti zaposlenima. Članove ovih odbora imenuje Senat, a kako većinu članova Senata prema Statutu DUNP-a imenuje rektorka, na šta ćemo se u nastavku osvrnuti, to znači da ona na posredan način bira i članove etičkih odbora. Ti odbori, čiji je rad nezakonit, o čemu je Sindikat svojim dopisom takođe upozorio upravu DUNP-a, poslednjih nekoliko meseci na Univerzitetu dobijaju kvazisudsku ulogu, izričući, u skandaloznim postupcima u kojima su iste osobe i članovi organa koji predlažu one koji će odlučivati u tim postupcima, i članovi tih tzv. "etičkih odbora" koji donose mišljenja na bazi kojeg se donose razne vrste sankcija koje se izriču zaposlenim. Te sankcije su od osnivanja Sindikata usmerene samo prema njegovim članovima. Verujemo da će biti dovoljno da saopštimo javnosti, da su na udaru sankcija koje ovi odbori izriču u postupcima koji su u najmanju ruku skandalozni, bili kako bivši, tako i sadašnji glavni poverenici Sindikata, inače ugledni nastavnici našeg univerziteta. O ovim događanjima bi se imalo mnogo toga reći, ali format ovog obraćanja, koje je inače nužno sadržajno, to u ovom slučaju ne dozvoljava. I o tome smo spremni da dodatno i opširnije upoznamo javnost.

Podlogu za ovako samovlašće na Univerzitetu koje nije predviđeno Zakonom o visokom obrazovanju a niti je takva vrsta poslovođenja, što je prema članu 64. Zakona o visokom obrazovanju i osnovna funkcija rektora, u skladu sa principima koji su definisani u članu 4. navedenog zakona, postojećoj rektorki daje trenutni Statut DUNP-a. donet 12. 04. 2023. godine. Opet, za vreme mandata postojeće rektorke. Ovaj se statut, po autokratskoj matrici koja je u njemu utkana i gotovo ničim ograničenim ingerencijama koje se daju rektoru DUNP-a, razlikuje od svih nama poznatih postojećih statuta, i to bilo da je reč o integrisanim ili neintegrisanim državnim univerzitetima u Republici Srbiji. Analizom njegovih odredaba, veoma se lako može utvrditi da rektor što na direktan što na indirektan način, ima moć da bira većinu članova svih organa i tela na Univerzitetu. Rektor imenuje većinu članova Senata a Senat većinu članova Saveta, organa upravljanja na Univerzitetu, koji po Zakonu o visokom obrazovanju (član 63) bira i razrešava rektora. Tako rektorka Državnog univerziteta u Novom Pazaru ima moć da na posredan način imenuje većinu članova organa koji je bira i razrešava, što je bez presedana u zemlji a verujemo i u svetu! Na ovu anomaliju Sindikat je svojim dopisom dana 22.11.2023. godine obavestio upravu Univerziteta, jasno naznačivši sve nezakonitosti i paradokse Statuta DUNP-a, te zahtevao da organi Univerziteta pokrenu postupak za njegovu izmenu i usaglašavanje sa Zakonom o visokom obrazovanju kao i dobrom praksom koja postoji na drugim univerzitetima. Međutim, osim što je formirana

nekakva komisija za ispitivanje navoda o Statutu datih od strane Sindikata, kao i traženja dodatnih pojašnjenja od Sindikata o konkretnim povredama Zakona i pored svih ukazanih očiglednosti u dopisu koji im je upućen od Sindikata, nije se pokazala ni najmanja spremnost da se uvažavaju jasni argumenti te uđe u procedure za promenu Statuta. Sindikat prosvetnih radnika "Nezavisnost" koji deluje na DUNP-u i koji stoji iza ovog saopštenja, ovim putem obaveštava javnost, da će, ukoliko u što je moguće kraćem roku ne dođe do postupka promene Statuta DUNP-a, pred Ustavnim sudom Republike Srbije, pokrenuti postupak ocene njegove zakonitosti.

Državni univerzitet u Novom Pazaru integrisan je univerzitet, i departmani nemaju status pravnog lica. Ipak, taj koncept koji bi jednoj visokoobrazovnoj instituciji trebalo da omogući bolju dinamičnost i adaptivnost, na Državnom univerzitetu u Novom Pazaru se zloupotrebljava, te koristi kao instrument za potpunu centralizaciju vođenja Univerziteta. Departmani, koji bi trebalo da budu pandan fakultetima na neintegrisanim univerzitetima potpuno su razvlašćeni, a minimalne ingerencije koje su im Statutom DUNP-a date, uvek mogu biti obesmišljene od strane raznih drugih tela ili organa na Univerzitetu. Tako departmani osim što imaju mogućnost da predlažu da se raspiše konkurs za neke oblasti, kada je reč o kadrovskoj politici, nemaju više nikakva ovlašćenja. Čak i taj predlog, svojim primedbama mogu dovesti u pitanje koordinator za polje društveno-humanističkih nauka (valja napomenuti da je trenutni koordinator DH polja profesor likovnih umetnosti), prorektor za nastavu (koji je inženjer), Senat, te konačno rektor (član 38.st.7. Statuta DUNP-a). Inače u Senatu DUNP-a koji je prema Zakonu o visokom obrazovanju stručni organ na Univerzitetu (član 65.st.3), nisu prisutni predstavnici svih Departmana, a niti je departmansko, a to znači stručno predstavljanje u tom stručnom telu predviđeno Statutom DUNP-a. S druge strane, u njemu su prisutni predstavnici iz oblasti koje nemaju svoje matične studijske programe na DUNP-u, a neki nisu ni u punom radnom odnosu na Univerzitetu, što je opet pravno veoma problematično. Tako se u Senatu DUNP-a, koji bi trebalo da bude stručni organ, o stručnim pitanjima izjašnjavaju osobe koje nemaju ni minimalno potrebna znanja o naučnim oblastima a ni znanja o potrebama departmana u vezi sa kojima se izjašnjavaju. To je zaista nedopustivo! Kako prema Statutu DUNP-a, rektor, što na posredan što na neposredan način, bira ili imenuje i koordinate i članove Senata, to znači da je kadrovska i stručna politika u rukama isključivo jedne osobe, u ovom slučaju, rektora univerziteta. Pogubne posledice po kadrovsku politiku možda najbolje opisuju događanja na pojedinim departmanima koji trenutno nemaju akreditaciju. Tako se, što je slučaj sa Departmanom za pravne nauke događa, da rektorka raspisuje konkurse za naučne oblasti koje Departman ne traži, uz veoma jasnu intenciju da neke pravnike koji trenutno rade poslove u Rektoratu, ubaci u nastavu, dok se, s druge strane, na različite načine opstruišu konkursi koje Departman traži. Verovali ili ne, jednom odlukom, koju imenovani nije potpisao pa nikada nije proizvela pravno dejstvo, za šefa Departmana za pravne nauke, od strane postojeće rektorke koja je doktor medicinskih nauka, bio je imenovan profesor likovnih umetnosti. Da li je na ovako nešto potreban dodatni komentar?

Kada je reč o problemima sa akreditacijom studijskih programa, tri studijska programa čija je akreditacija odbijena, odbijena je pre svega zbog zamerki na standard 9, tj, zbog nedostatka nastavnika, usled čega su na nekim programima date i zamerke na kurikulum, s obzirom da su ga nastavnici nužno morali dizajnirati u skladu sa nastavnim osobljem sa kojim (ne)raspoložu (Ekonomija, Srpska književnost i jezik). Nekim studijskim programima (Ekonomiji) je u akredicionom procesu i sastanku sa recenzentima zamereno i to, da je čudno da nemaju vanrednih i redovnih profesora iz matičnih oblasti, što je problem na koji smo ukazali u prethodnim redovima, i zašta je isključivo odgovorna uprava. Tako tri studijska programa školske 2022/23 nisu upisala studente, a reč je o studijskim programima: Pravo, Ekonomija i Srpska književnost i jezik. Stanje sa kadrovima ne samo da se nije

promenilo na bolje, već je još gore nego što je bilo pre skoro godinu dana i veoma je upitno da li će ti departmani i ove godine uspeti da upišu studente ako se stanje koje opisujemo ne promeni. A mi ovim dopisom apelujemo da se to stanje promeni! Tako je akreditacija studijskog programa Ekonomija preliminarno opet odbijena, Studijski program Srpska književnost i jezik ima manje nastavnika sada nego u trenutku kada im je prošle godine akreditacija odbijena, a isti slučaj je i sa Departmanom za pravne nauke, koji usled nedostatka nastavnika iz određenih naučnih oblasti, još nije u mogućnosti ni da uđe u postupak pripreme akreditacionog elaborata a vremena za to je sve manje. To je velika šteta koja se čini jednom od, po objektivnim pokazateljima, do dolaska nove rektorke, najkvalitetnijih pravnih fakulteta u zemlji. Valja napomenuti i to da je krajem 2022. godine, naprosto ugašen časopis za društvene nauke, iako je nakon višegodišnjeg zalaganja nastavnika, konačno bio dobio odgovarajuću kategorizaciju. Koliko je usled loše kadrovske politike kao i sveukupnog odnosa prema nastavnicima stanje na pojedinim departmanima loše, govori i činjenica da je na Departmanu za pravne nauke u poslednjih godinu ipo dana, čak sedam nastavnika podnelo ostavke na mesto šefa departmana na koje su bili imenovani, neki čak i bez znanja o tome da su imenovani, a njih pet je u obrazloženjima svojih ostavki kao ključni razlog navelo loš odnos uprave i rektorke univerziteta prema Departmanu i njegovim nastavnicima, kao i nemogućnost uspostave normalne komunikacije sa upravom. Dva ugledna nastavnika iz važnih oblasti su dala otkaze, a jednom saradniku nije produžen ugovor o radu uprkos insistiranju Departmana da se to učini. Ostavke šefova departmana iz sličnih razloga poslednjih godinu dana događale su se i na Departmanu za ekonomske kao i na Departmanu za filološke nauke, a otkazi nezadovoljnih nastavnika, članova Sindikata, dati su na još nekim departmanima. Dodatni problem sa angažovanjem novih nastavnika koji su nekim departmanima preko potrebni da bi se akreditovali jeste i taj, što je akademska i naučna javnost već upoznata sa nekim događanjima na Državnom univerzitetu u Novom Pazaru, i mnogi prosto ne žele da rade u ustanovi koja se vodi na takav način.

O pokušajima da se sindikalna borba na Univerzitetu resornim ministarstvima u Vladi Republike Srbije prikaže kao neka politička i subverzivna borba određenog broja nastavnika, sa insinujacijama na nešto što ima veze sa nacionalizmom, možemo upoznati javnost nekom drugom prilikom. U svakom slučaju, heterogenost nacionalnog sastava članova sindikata, kao i heterogenost njihovih političkih preferencija, te činjenica da su u njemu gotovo podjednako zastupljeni i zaposleni koji žive u Novom Pazaru, kao i oni koji dolaze iz drugih gradova, dovoljno govori o apsurdnosti takvih teza, insinujacija i optužbi.

U svemu ovome, nikako ne možemo da zaobiđemo ni ulogu Studentskog parlamenta DUNP-a, koji je sa svim ovim događanjima na Univerzitetu upoznat, s obzirom da ima svoje predstavnike u organima Univerziteta u kojima imaju i pravo glasa. Međutim, predstavnici Studentskog parlamenta u organima DUNP-a nikada nisu reagovali niti digli svoj glas protiv ovakvog stanja na Univerzitetu. Nikada ih nisu zanimala ni dramatična obraćanja nekih nastavnika organima u kojima sede, niti su ikada pokrenuli bilo kakvu raspravu o svemu tome. Primetno je i to, da se na Univerzitetu, na razne poslove, zapošljavaju studenti koji su nekada bili angažovani upravo kao predstavnici Studentskog parlamenta, a neki od njih su zaposleni a da još nisu ni završili fakultet. Postoje informacije i o zapošljavanju i rođaka nekih od njih. Pitanje je da li su studenti DUNP-a, upoznati sa ovako štetnim delovanjem njihovih "predstavnika". Ako do sada i nisu bili obavješteni, ovo saopštenje je prilika za to.

Poštovana javnosti, nastavnici, saradnici kao i administrativno osoblje Državnog univerziteta u Novom Pazaru koje stoji iza ovog saopštenja, već skoro dve godine pokušavaju da spasu i pojedine departmane čija akreditacija se opstruiše od strane uprave Univerziteta, ali i Državni univerzitet u Novom Pazaru u celini, koji je usled lošeg poslovođenja i upravljanja, loše kadrovske politike kao i nekorektnog i neprijateljskog odnosa uprave prema nastavnicima i mnogim administrativnim radnicima koji ne pristaju na diktaturu koja na

njemu vlada, doveden do najniže tačke u njegovoj istoriji. Trenutno stanje na Univerzitetu je takvo, da pretili da ostanemo bez društvenih nauka. Prema informacijama koje imamo, pored Studijskih programa Pravo, Ekonomija, Srpska književnost i jezik, trenutno ni Studijski program psihologija nema akreditaciju. Nije nam poznato da se na nekom drugom državnom univerzitetu u Republici Srbiji desilo ili da se dešava nešto slično. Stoga smatramo da je ovako nešto nedopustivo. Za sve iznesene tvrdnje u ovom saopštenju, spremni smo da javnosti predočimo dodatne dokaze koji ih potkrepljuju, a nastavnici, saradnici kao i administrativni radnici članovi Sindikata koji stoje iza ovog dopisa, spremni su i da svojim ljudskim, naučnim i stručnim integritetom, imenom i prezimenom javnosti saopšte i sve što bi je dodatno moglo zanimati a sa čime smo upoznati.

Borba za osnivanje Državnog univerziteta višedecenijska je borba građana i njihovih predstavnika, kao i znak razumevanja te potrebe od strane Države, da Novi Pazar i ovaj deo Republike Srbije dobiju kvalitetnu visokoobrazovnu javnu ustanovu. Najveću štetu za ovo stanje na Univerzitetu imaju građani i budući studenti, koji zbog nečije samovolje, kakva nije prisutna ni u personalistički vođenim privatnim kompanijama, ostaju uskraćeni za mogućnost da studiraju na kvalitetnom državnom univerzitetu koji deluje u njihovom gradu i regiji, koristeći sve benefite budžetskih studenata. Mi administrativni radnici, nastavnici i saradnici DUNP-a članovi Sindikata smo do sada, u jednoj iscrpljujućoj emotivnoj i umnoj borbi zbog koje ne možemo da se na adekvatan način posvetimo ni svom naučnom radu a ni redovnim obavezama, a koju smo pokušavali da vodimo unutar Univerziteta, kao i u obraćanjima državnim organima, učinili sve kako bi se stanje na istom popravilo. Međutim, činjenica da stanje ne samo da nije bolje, već je sve gore, naterala nas je da se obratimo javnosti sa ovim saopštenjem. Smatramo da su problemi na koje ukazujemo u ovom obraćanju takvi, da prevazilaze okvire ustanove u kojoj se događaju te da je opšti interes da javnost o njima bude obavještena.

U nadi da će ovo obraćanje pomoći da se problemi sa kojima se suočavamo na Državnom univerzitetu u Novom Pazaru a na koje ukazujemo reše, da se uspostavi poštovanje zakona te što pre pomogne u akreditaciji neakreditovanih studijskih programa, isto ćemo uputiti medijima, predsedniku Republike Srbije, predsedniku Narodne skupštine Republike Srbije, predsednici Vlade Republike Srbije, Ministarki prosvete Republike Srbije, predsedniku Odbora za obrazovanje, nauku, tehnološki razvoj i informatičko društvo Narodne skupštine Republike Srbije, Srpskoj akademiji nauka i umetnosti, Bošnjačkom nacionalnom vijeću u Republici Srbiji, Poverenici za zaštitu ravnopravnosti, Misiji OEBS-a u Republici Srbiji, Konferenciji univerziteta Srbije, Mreži akademske solidarnosti i angažovaosti (MASA) te Granskom sindikatu prosvetnih radnika Srbije "Nezavisnost". Molimo medije da ovo saopštenje bude preneto u celosti.

S poštovanjem.

U Novom Pazaru.

